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为了贯彻落实党中央、国务院关于加强对直达资金的管理要求，推进直达资金直达基层工作的精细化、科学化、高效化，根据有关规定，结合我市实际，特制定本方案。
一、目的和意义
直达资金直达基层是党中央、国务院要求财政部建立特殊转移支付的一种创新管理机制，对直达资金实施实时动态监测，实现对资金分配、拨付使用的全过程管理。细化直达资金就是要求投入方向精准、项目明确、规模可控、绩效明显，保证数据真实、账目清晰、流向明确，资金直达基层、直接惠企利民。
二、直达资金管理范围
2023年我市纳入直达资金的范围共有28项分别是：
（一）共同财政事权转移支付。就业补助资金、农业防灾减灾和水利救灾资金、耕地建设与利用资金、基本公共卫生服务补助资金、困难群众救助补助经费、林业改革发展资金、机关事业单位养老保险制度改革补助经费、医疗服务与保障能力提升补助资金、医疗救助补助资金、学生资助补助经费、城乡义务教育补助经费、残疾人事业发展补助经费、计划生育转移支付资金、成品油税费改革转移支付、城乡居民基本养老保险补助经费、基本药物制度补助资金、农村危房改造补助资金、中央财政城镇保障性安居工程补助资金、优抚对象医疗保障经费、中央自然灾害救助资金、优抚对象补助经费。
（二）一般性转移支付。县级基本财力保障机制奖补资金、中央财政衔接推进乡村振兴补助资金、疫情防控财力补助资金。
（三）支持基层落实减税降费和重点民生等专项转移支付。增值税留抵退税资金转移支付、其他减税降费资金转移支付。
（四）专项转移支付。普惠金融发展专项资金。
三、工作内容
（一）明确工作任务。开展直达资金预算执行、资金支付、核算对账、资金监管等方面工作。一要建立直达资金监控系统、直达资金台账、直达资金直接拨付制度、直达资金监管情况定期报告制度，并推动直达资金信息公开。二要加强对直达资金分配、下达、使用全过程、全链条监管，严格按照直达资金使用范围和管理规定，将直达资金细化分配到预算单位。三要对直达资金单独下达、单独标识，点对点将资金支付到最终收款人。四要科学合理分配直达资金，强化资金公共属性，确保精准用于保障困难群众基本生活和帮助企业、个体工商户解决实际困难。
（二）精准分配资金。要科学合理分配直达资金，精准用于保障困难群众基本生活和帮助企业、个体工商户解决实际困难。在养老医疗方面，要落实好调整退休人员基本养老金、提高城乡居民基本养老金最低标准、提高居民医保人均财政补助标准等政策，及时拨付到社保基金财政专户，用于个人待遇发放。在城乡低保方面，要落实好将符合条件的城镇失业和返乡人员纳入低保等政策，及时足额将低保金发放到低保对象。在失业保障方面，要落实好将参保不足1年的农民工等失业人员纳入常住地保障等政策，及时向符合条件的失业人员发放失业保险金。在特困人员救助方面，要落实好特困人员救助供养政策，及时足额将特困人员救助供养金发放到特困人员个人或支付到供养服务机构集体账户。在缓解企业、个体工商户困难方面，要落实好减免房租补贴、创业担保贷款贴息等政策，将资金直接下达到困难企业或个体工商户。
（三）做好业务培训。财政局定期组织各相关股室负责人及业务人员参加业务培训，学习相关政策、制度和管理要求，做到政策理解清楚、工作思路清晰。各分管股室要做好归口单位的业务辅导，宣传直达资金政策及管理要求，提高业务水平，熟悉业务操作，加快资金支付，确保惠企利民。
五、工作要求
（一）强化部门项目库建设。财政各股室要督促资金使用部门加强财政项目库建设，提高项目储备数量和质量，确保直达资金下达后能保质保量拨付使用。
（二）加强工作督促。对各股室开展直达资金监控工作情况进行跟踪，对资金标识不准确、数据导入不及时不准确、预警信息核实处理不到位等问题进行督促整改。
（三）完善制度规范，强化管理监督。相关股室要根据上级财政部门制定的直达资金管理和监督相关制度办法，系统梳理完善细化相关管理制度和业务规范，为监控工作提供制度保障。
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