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乐医保字〔2020〕16号

乐平市医疗保障局

关于印发贯彻落实“六稳”工作落实“六保”任务实施方案的通知


局机关各股室，医保服务中心，各定点医药机构：

现将《乐平市医疗保障局贯彻落实“六稳”工作落实“六保任务”实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。 

乐平市医疗保障局

2020年8月27日

乐平市医疗保障局贯彻落实“六稳”工作
落实“六保”任务的实施方案
　　为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，全面落实党中央决策部署，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，根据《乐平市人民政府关于做好“六稳”工作落实“六保”任务的实施意见》，经研究，制订本实施方案。
　　一、加强组织领导
　　坚持把做好“六稳”工作落实“六保”任务作为当前工作的重中之重，全面加强组织领导，主要领导负总责，成立工作专班，加大统筹协调，建立健全上下联动、部门协调的工作推进落实机制。成立领导小组，党组书记、局长任组长，其他党组成员任副组长，各股室负责人为成员。领导小组下设办公室，设在人秘股，负责全局“六稳”“六保”工作的牵头指导工作。
　　二、细化工作措施
（一）强化党建引领树品牌，政治有保障。始终把党的建设放在首要位置，牢牢把握意识形态主动权，在加强理论学习上聚神，在强化党的建设上聚力，在推进全面从严治党上聚焦，充分发挥党建引领和带动作用，始终以党风带动行风，以党建统领业务，以“新医保·心服务”打造党建品牌提质队伍建设，为医疗保障工作提供坚强的政治和纪律保障，更好的服务全市参保群众。
（二）加强疫情防控扛责任，战疫显担当。聚焦部门职责和政府属性，疫情防控和医疗保障双管齐下，前线战斗和后方服务齐头并进，使领导班子及全体党员干部成为率先垂范的“指挥者”、闻令而动的“冲锋者”、挺身而出的“守护者”、共克时艰的“保障者”；积极启动应急政策，及时向定点救治医疗机构预拨资金，落实“救治为先”，实现“两个确保”；优化服务方式，推行“不见面办”“及时办”“便民办”“延期办”“放心办”。
（三）助力复工复产激活力，缴费减免征。按照省、市有关要求，对企业职工医保单位缴费部分实行减免征收政策。对因受疫情影响生产经营出现困难的企业，经申请、认定可缓缴职工医保费，全力支持企业复工复产。同时，借助疫情防控，深入走访全市有关企业，积极宣传最新医保政策，努力扩大职工医保覆盖面。
（四）巩固脱贫攻坚重成效，医保再精准。进一步完善工作制度，深入开展大排查，全面完成中央和省委巡视“回头看”反馈问题整改，确保贫困人口“应保尽保、应慢尽慢”；全面落实医保扶贫“四道保障线”，并通过精准建立医保档案制度助力构建防范返贫机制、开展贫困人口重病患者脱贫致富影响因素调研活动等创新方式，多维度扎实巩固医保扶贫成果。
（五）致力医保监管促医改，严打不手软。严格按照上级关于打击欺诈骗保专项治理的工作部署，始终紧抓医保监管工作，以铸牢医保基金安全平稳运行为底线，以守住保障人民健康权益为红线，开展打击欺诈骗保专项行动，并通过深化支付方式改革、建立医保档案制度、实行违规医师培训制度、加强医共体包干资金跟踪问效等方式，强化医保监管工作，整治医疗机构不规范现象，进一步净化医保、医改环境。 
（六）优化为民服务葆初心，行动践使命。坚守医保部门服务职能、窗口定位和公益属性，坚持以人民为中心，施行错时、延时制度，开展为罕见病患者联系医院专门采购药品行动，切实为民服务解难题。同时，创新宣传方式，宣传端口前移，结合“双创双修”路长制和社区共建活动，面对面向群众宣传医保政策，解答群众政策疑问，收集群众意见和建议，把医保政策从执行源头上宣传到社区到人头。
三、加强要素保障
各股室要大力弘扬“马上就办、真抓实干”的作风，主动深入一线，用好用足用活中央和省、市关于医疗保障方面的优惠政策，提升医保政策知晓度和业务办理便利度，加快打通操作链、服务链、政策链，在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产。要按照“表单化、清单化、项目化、责任化”要求，加强跟踪管理。各责任股室要每月25日日前，将做好“六稳”工作落实“六保”任务进展情况报送领导小组办公室。 
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